保定晚报编辑部主办 E-mail:bdwbzbs@126.com 责编:盖继文

网约车"一口价":"司乘两难"如何解?

□新华社"新华视点"记者 黄兴 王辰阳

近期,多地针对网约车低价竞争乱象,发布暂停"一口价""特惠单"、严禁强制司机接"一口价"订单等措施,引发关注。

"一口价"模式旨在提供透明价格、提升消费体验,缘何引发纠纷?是否应取消这一模式?又应如何构建平台、司机、乘客三方共赢的生态?"新华视点"记者就此展开调查。

"一口价"订单引发纠纷

所谓"一口价"模式,是指乘客输入起点和终点后,系统依据行程信息给出固定结算价格。与实时计价不同,在"一口价"计价中,乘客看到的预估车费即为最终实付价格。

业内人士认为,"一口价"模式本身具有独特优势,解决了部分出租车、网约车订单存在的绕路、价格不透明等痛点。乘客可享受较低的出行成本,且不用担心"被宰";对平台来说,"一口价"订单也可提升调度效率,降低管理成本。

重庆网约车司机黄师傅说:"虽然'一口价'订单价格比常规订单低,但它数量多,多跑的话可以得到更多派单机会,或更容易接到优质订单。"

但与此同时,部分"一口价"或特惠订单因司机拒载、乘客体验欠佳等问题引发纠纷。

重庆市民杨女士通过百度地图预约网约车,选择了"一口价"订单。司机接单后,10分钟后仍未到达。杨女士致电司机,司机称"马上就到",但10分钟后仍未赶到;再度催促下,司机说"你要是等得不耐烦,就取消呗"。杨女士说,自己多次因"一口价"订单遭遇拒载。

也有一些乘客反映,部分司机为节省成本减少空调使用,也有司机会张贴"行驶过程中不开空调"或"开空调每公里加价2元"的提示;一些司机因想方设法尽快到达目的地而超速超车,导致乘车体验下降。

一名乘客在黑猫投诉平台上反映,打车回家途中,司机疯狂超速、违规变道。一名广东乘客说,有"一口价"订单司机会直接表示"这单就是废单",或是让乘客加10元回来的路费。

黑猫投诉平台数据显示,2025年上半年网约车领域投诉量超9.4万件。从投诉问题看,乘客普遍反映实际车费与预估不符、司机服务态度差等。网约车领域纠纷中,"一口价"订单最为突出。

缘何引发纠纷?

一些司机因收入空间不断压缩、强制低价接单, 而对"一口价"订单颇有微词。

记者采访多名网约车司机了解到,虽然在乘客的App界面显示是"一口价",但不同平台上司机收入方式不同,有的是固定收入,有的仍按里程计费。一些司机之所以拒载,是因为"一口价"订单价格过低,部分订单甚至低于正常订单价格50%以上。

"乘客看到的'一口价',和司机到手的收入不是一回事。"上海网约车司机杨师傅夜间接的一笔特惠快车



新华社发 王鹏 作

单,行驶里程12公里,乘客端显示45元,叠加优惠券后实际支付37元,而他按里程计算仅收入25元。

记者了解到,堵车场景也令一些司机头疼——遇上高峰拥堵时段,"一口价"订单很可能会倒贴油费、增加时间成本。一名浙江司机称,曾接过一个11公里的订单,因为堵车走了1小时40分,价格却只有20元。

业内人士指出,早期平台多以"高额补贴+低抽成"策略抢占市场,但后期部分平台不断压低运价或采用较高抽成模式,司机利润空间不断压缩。

"平台不断降价,为保住订单、留住司机,我们也被 迫加入价格战,非高峰时段的单价已从几年前的1.8 元/公里降至1.2元/公里。"携华出行重庆地区负责 人张勇说。

网约车司机赵明告诉记者,他在大平台上接单抽成约为20%;而中小平台依靠聚合平台引流,司机接单后面临"聚合平台+网约车平台"双边抽成,略高于大平台。

如何构筑三方共赢生态?

近期,多地密集出台网约车价格监管政策。如西安市交通运输局印发通知,明确要求全面暂停"一口价""特惠单"等低价营销活动,严禁价格欺诈、恶意压价行为。

广东清远、江西鹰潭、浙江宁波等多地召开座谈会,或对网约车平台进行约谈,一些地方提出不得强迫网约车司机接"一口价"订单。

那么,究竟是否应取消"一口价"模式? 多名业内人士表示,治理的核心不是"禁止",而

在于寻求"最优解"。应在规范市场秩序的基础上发挥 "一口价"模式的优势,建立合理的定价和利益分配机 制,既要保障乘客的合法权益和良好体验,也要维护 网约车司机的合理收入。

记者了解到,多地已采取举措,约束平台经营行为、规范行业秩序。

昆明等地发布规范性文件,要求合理设定平台抽成比例上限并公开发布。8月,滴滴出行、T3出行、曹操出行等多家企业发布公告减少抽成。业内人士认为,降低抽成比例可以提升司机收入透明度,但需结合长效机制保障实施效果。

近期,国家发展改革委、市场监管总局印发《关于 治理价格无序竞争 维护良好市场价格秩序的公告》, 明确提出经营者应自觉维护市场价格秩序,共同营造 公平竞争、有序竞争的市场环境。

下一步,应如何破解行业困局、实现三方共赢?业内认为,仍需政府、平台等多方协同努力。

重庆交通运输系统一名相关负责人认为,各地应科学研判城市网约车的需求总量,通过数量管控有效防止恶性竞争导致的社会资源浪费,维护行业稳定健康发展;成立网约车行业联盟,加强行业自律,避免低价"内卷式"竞争。

张勇认为,网约车平台也要转变经营理念,从"降价"转向"提质",更注重服务质量和用户体验;通过技术驱动和优化管理降低综合运营成本、创新开拓市场场景。与其"卷低价",更应思考如何实现差异化和高质量发展。

新华社北京11月21日电

